



Многие считают, что ужасы Святой инквизиции, прокатившиеся по всем католическим странам, миновали православные государства, в том числе и Россию. Но это не так. Россия тоже не избежала инквизиции. В России в 1711 году создан Приказ протоинквизиторских дел. Указ на создание подобного учреждения был подписан Петром I. Данному учреждению было вменено вести наблюдение за епископами и высокими религиозными сановниками с целью выявления их хозяйственной и церковной деятельности.

Кроме того, поскольку епископы во многих случаях выступали в роли судей, надзор проводился и за судебными обязанностями священнослужителей.

Во главе всего инквизиторского приказа стоял Московский протоинквизитор. Ему подчинялся провинциал – инквизитор, который был в каждом городе с архиерейским подчинением. Нижними чинами протоинквизиторского Приказа были простые духовники из ряда черных и белых.

Московский инквизитор не был самостоятельной фигурой, так как он подчинялся Святому Синоду. Особенностью российской инквизиции было то, что фактически анонимность доносов была невозможна. Перед тем как оформить донос на епископа, доносчик был обязан поставить в известность свое непосредственное начальство или архиерея того города, где работает провинившийся священнослужитель. При этом если наказание возлагалось в виде штрафа, то половина его суммы причиталась как награда доносителю. Приказ просуществовал всего 15 лет, а точнее до 1724 года. Однако должность инквизитора была упразднена только в 1727 году. Основным направлением деятельности инквизиции в России было выявление инакомыслящих в среде священников и поиск среди них сторонников старообрядчества. Инквизиция в РФ не прижилась, так как она не встретила должного сочувствия среди самого духовенства, и, по мнению историков российской церкви, она как занятие была противной самому духу православия.